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ВСТУП
Оцінити стан розвитку регіону дозволяють дані про

його соціальний та економічний розвиток. Інформація

про соціально)економічний розвиток регіону відобра)

жає ефективність управлінських рішень і заходів впли)

ву органів влади регіону, які реалізуються для забезпе)

чення розвитку регіону, що дозволяє дати характерис)

тику використовуваної системи управління регіональним

розвитком. На основі аналізу даних про соціально)еко)

номічний розвиток регіону можна проаналізувати не

тільки особливості його розвитку, а й виявити перспек)

тиви і недоліки в системі державного управління, роз)

глянути можливі напрямки її вдосконалення.
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Головною умовою організації ефективної роботи

державної влади регіону є достатній ступінь координації

всіх її рівнів і ланок. Це є основою для забезпечення

умов своєчасного прийняття рішень та їх зваженості і

результативності. Від узгодженої взаємодії структур

органів влади регіону залежать ті рішення, які в підсум)

ку і визначають рівень соціально)економічного розвит)

ку регіону та ступінь реалізації намічених програм його

розвитку.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
На сучасному етапі комплексний розвиток тери)

торій та ефективна реалізація стратегічних цілей і зав)
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дань їх розвитку неможливі без досягнення суспільної

злагоди між органами влади і населенням. Моніторинг

соціально)економічних процесів виступає як інстру)

мент узгодження інтересів у процесі реалізації стра)

тегії регіонального розвитку і є умовою та базою, на

основі якої можлива консолідація регіонального спів)

товариства.

У період підвищення самостійності регіонів пред'яв)

ляються кардинально нові вимоги до забезпечення

інформацією державних структур, що відповідають за

соціально)економічний розвиток регіонів. Це знаходить

відображення в необхідності контролю не тільки поточ)

ного стану регіонального розвитку за допомогою сис)

теми ключових соціально)економічних показників, а й

процессів, що відбуваються в соціальній сфері та еко)

номіці регіонів після проведення перетворень. Тому в

роботі ставиться завдання здійснити аналіз сучасних

напрямів державного управління соціально)економіч)

ним розвитком регіону.

РЕЗУЛЬТАТИ
Державне управління cоціально)економічним роз)

витком регіону здійснюється шляхом організації систе)

ми дій, яка реалізує інтереси держави по відношенню

до регіонів та інтереси самих регіонів по відношенню

до суб'єктів самих регіонів по відношенню до держави.

Методи, механізми і способи реалізації таких дій повинні

бути засновані на законодавстві у поєднанні з інтереса)

ми і законодавчими актами в регіонах.

В Україні розроблено Державну стратегію регіо)

нального розвитку на період до 2020 року, яка була за)

тверджена постановою Кабінету Міністрів України від

6 серпня 2014 р. № 385, з урахуванням змін, які відбу)

лися в розвитку регіонів держави за останні роки, що

характеризуються:

— поступовим підвищенням рівня концентрації еко)

номічної активності як на загальнодержавному (зосе)

редження основних ресурсів розвитку в м. Києві, де ви)

робляється майже 20 відсотків валового внутрішнього

продукту країни, акумулюється 50 відсотків усіх прямих

іноземних інвестицій, збільшується чисельність населен)

ня за рахунок міграції з інших регіонів, майже 75 від)

сотків працівників, зайнятих переважно у сфері послуг,

мають вищу освіту), так і на регіональному рівні (кон)

центрація економічної діяльності в обласних центрах та

прилеглих районах, у більшості яких зосереджується

понад 60 відсотків обсягів виконаних будівельних робіт,

інвестицій та виробництва);

— нерівномірністю розвитку територій, зростанням

міжрегіональних соціально)економічних диспропорцій,

значною диференціацією розвитку районів та міст, у

частині яких (більш як 30 відсотків) тривалий час спос)

терігається одночасне зниження рівня економічної ак)

тивності та зменшення чисельності населення.

З огляду на посилення ролі обласних центрів у за)

гальноекономічному розвитку вони і надалі продовжу)

ватимуть значною мірою визначати характер подальшої

територіальної диференціації соціально)економічного

становища в країні (динаміка економічного зростання

у великих міських агломераціях пришвидшить міграцій)

ний рух із сільських населених пунктів та малих міст з

обмеженим потенціалом розвитку);

— формуванням протягом тривалого періоду не)

ефективної системи державного управління регіональ)

ним розвитком та непрозорого механізму фінансового

забезпечення розвитку регіонів, відсутністю чітко виз)

наченої державної політики у сфері регіонального роз)

витку, застарілим механізмом взаємовідносин на рівні

"держава — регіон" та регіонів між собою, недоскона)

лістю системи територіальної організації влади та зво)

ліканням з проведенням реформування місцевого само)

врядування та адміністративно)територіального устрою.

Події, що відбулися з початку 2014 року на території

півострова Крим та у південно)східних регіонах Украї)

ни, є наслідком прорахунків та недоліків державної

внутрішньої та зовнішньої політики, в тому числі і по)

літики регіонального розвитку.

Відстала технологічна база та монофункціональ)

ність промисловості Донецької та Луганської областей,

сировинний характер експорту продукції та орієнтація

його переважно на російський ринок консервує недо)

сконалу структуру економіки, залежність від зовнішнь)

ого ринку, зокрема енергетичних ресурсів. Державна

промислова політика, що базувалася на наданні префе)

ренцій окремим територіям та підприємствам вугільної

і металургійної промисловості, не сприяла підвищенню

конкурентоспроможності зазначених регіонів. Політи)

ка місцевих органів влади призвела до закритості регі)

ональних ринків та фактичної їх інтегрованості до ро)

сійського ринку.

У результаті, крім економічних проблем розвитку

зазначених регіонів, на фоні відносно високого рівня

середньої заробітної плати порівняно з іншими облас)

тями, зросли внутрішньорегіональні диспропорції щодо

розвитку інфраструктури, надання послуг населенню у

сфері освіти, культури, охорони здоров'я та навколиш)

нього природного середовища та інші. Розвиваються в

основному обласні центри, а шахтарські та сільські те)

риторії занепадають. Наслідком зазначених тенденцій

є значне розшарування населення за рівнем доходів,

безробіття, соціальне невдоволення мешканців регіонів,

створення підгрунтя для проявів сепаратизму [1].

Аналіз сучасного стану механізмів державного уп)

равління соціально)економічним розвитком регіону

треба здійснювати за допомогою реалізації моніто)

рингу стану соціально)економічного розвитку регі)

онів України. Об'єктами моніторингу є соціально)еко)

номічні процеси і явища, що відбуваються в регіонах

України, які потребують періодичного спостережен)

ня і виміру. Суб'єкти моніторингу на всіх рівнях уп)

равління, залишаючись відносно відокремленими,

вступають у взаємодію, обмінюючись інформацією.

Суб'єкт кожного рівня повинен відповідати за соціаль)

но)економічний стан, що знаходиться в управлінні

об'єкта. За рівень соціально)економічного розвитку

регіону відповідають місцеві органи управління, на

регіональному рівні за соціально)економічний розви)

ток регіонів несуть відповідальність органи виконав)

чої влади, а за рівень соціально)економічного розвит)

ку регіонів України відповідає Міністерство регіональ)

ного розвитку, будівництва та житлово)комунально)

го господарства України.

При побудові системи моніторингу соціально)еко)

номічного розвитку регіонів слід розробити технологію
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збору, обробки, аналізу даних, оснастити ці процеси

необхідними технічними та програмними засобами,

підібрати та навчити кадри працівників, раціонально

розподілити між ними функції на всіх стадіях техноло)

гічного процесу проходження даних від джерел до спо)

живачів [2, с. 6].

Системою моніторингу має бути передбачено фор)

мування інформаційної системи, яка необхідна для про)

ведення аналізу соціально)економічного розвитку ре)

гіонів з метою оцінки поточного стану і ходу реалізації

державної регіональної політики з проведення еконо)

мічних реформ і соціальних перетворень в регіонах.

Система соціально)економічного моніторингу здат)

на постійно відслідковувати мінливий з часом рівень

економічного розвитку і потреби населення, визначати

точки найбільшої соціальної напруги і проводити про)

граму дій, найбільш м'яко долати наявні негативні яви)

ща.

У Постанові Кабінету Міністрів України від 21 жовт)

ня 2015 р. № 856 "Про порядок проведення моніторин)

гу та оцінки результативності реалізації державної рег)

іональної політики" визначено процедуру проведення

моніторингу та оцінки результативності реалізації дер)

жавної регіональної політики, яка передбачає періодич)

не відстеження відповідних індикаторів на підставі на)

явних даних офіційної статистики, інформації централь)

них органів виконавчої влади, Ради міністрів Автоном)

ної Республіки Крим, обласних, Київської і Севасто)

польської міських держадміністрацій, органів місцево)

го самоврядування та проведення на підставі даних мо)

ніторингу оцінки результативності виконання індика)

торів шляхом порівняння отриманих результатів з їх

цільовими значеннями.

Моніторинг реалізації державної регіональної по)

літики проводиться шляхом визначення переліку відпо)

відних індикаторів (показників), відстеження їх динамі)

ки, підготовки та оприлюднення результатів такого мо)

ніторингу та включає:

— моніторинг виконання індикаторів (показників)

цілей документів, які визначають державну регіональ)

ну політику;

— моніторинг соціально)економічного розвитку Ав)

тономної Республіки Крим, областей, мм. Києва та Се)

вастополя.

Моніторинг соціально)економічного розвитку ре)

гіонів проводиться шляхом здійснення розрахунків

рейтингової оцінки (ранжування) регіонів за кожним

напрямом та розрахунку загальної рейтингової оцінки

в цілому за всіма напрямами: щокварталу та щороку

[3].

Методологічні основи проведення моніторингу ре)

гіону для задоволення інформаційних потреб населен)

ня, рідко розробляються безпосередньо населенням,

яке використовує загальнодоступну інформацію, при

цьому кількість суб'єктів надання такої інформації, як

правило, не обмежена, а самі методики моніторингу не

уніфіковані. Джерелами інформації виступають резуль)

тати переписів населення, матеріали соціологічних до)

сліджень, експертні оцінки та інші.

Треба зазначити, що оцінка результативності реа)

лізації державної регіональної політики проводиться

Міністерством регіонального розвитку, будівництва та

житлово)комунального господарства України із залу)

ченням громадських об'єднань та наукових установ (за

згодою) на підставі звітів центральних органів виконав)

чої влади, Ради міністрів Автономної Республіки Крим,

обласних, Київської і Севастопольської міських держад)

міністрацій, органів місцевого самоврядування щодо

результатів оцінки результативності реалізації доку)

ментів, які визначають державну регіональну політику,

та результатів моніторингу соціально)економічного роз)

витку Автономної Республіки Крим, областей, мм. Киє)

ва та Севастополя. Порядок проведення оцінки резуль)

тативності реалізації документів, які визначають дер)

жавну регіональну політику, встановлюється відповід)

но до статті 23 Закону України "Про засади державної

регіональної політики" [3].

За результатами оцінки за 2015 рік визначено 3 гру)

пи регіонів:

І група — регіони, які посідають 1—5 місця: м. Київ,

Харківська, Чернівецька, Івано)Франківська та Дніпро)

петровська області;

ІІ група — 15 регіонів, що посіли з 6 по 20 місця:

Київська, Вінницька, Закарпатська, Львівська, Черкась)

ка, Рівненська, Волинська, Хмельницька, Полтавська,

Тернопільська, Житомирська, Запорізька, Одеська,

Сумська та Херсонська області;

ІІІ група — регіони, які за інтегральними розрахун)

ками посіли п'ять останніх (21—25) місць: Кіровоградсь)

ка, Миколаївська, Чернігівська, Донецька та Луганська

області (для розрахунку рейтингової оцінки для Донець)

кої та Луганської областей використано наявні дані, що

розраховуються лише по підконтрольній Україні тери)

торії).

Одним з основних індикаторів стану економіки ре)

гіону є показник валового регіонального продукту, який

допомагає охопити всі особливості регіональної струк)

тури виробництва, а рівень валового регіонального про)

дукту в розрахунку на одну особу населення дає мож)

ливість виділити найбільш продуктивні регіони Украї)

ни.

Стабільне підвищення доходів населення є першо)

рядним підгрунтям економічного зростання економі)

ки регіонів та держави в цілому. Доходи населення ха)

рактеризують динаміку окремих блоків економічної си)

стеми й відображають стан справ у сфері кінцевого

споживання, що дозволяє оцінювати реальний рівень

вирішення завдань з підвищення добробуту населен)

ня.

Результати аналізу соціально)економічного розвит)

ку областей та міста Києва за 2015 рік засвідчили, що у

минулому році розвиток регіонів характеризувався

зменшенням промислового виробництва, відтоком інве)

стиційного капіталу, нестійкою експортною динамікою,

скороченням обсягів будівництва, зростанням цін на

споживчому ринку і загальним падінням рівня доходів

громадян. Водночас у 2015 році намітилась позитивна

динаміка щодо зростання доходів місцевих бюджетів,

обсягів введення в експлуатацію житла, а також рівня

зайнятості населення на тлі зниження рівня безробіття

тощо [4].

Отже, в основі оцінки ефективності соціально)еко)

номічного розвитку регіонів повинна бути використана

динаміка рівня задоволення потреб всіх основних кате)
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горій населення, ступінь реалізації інтересів в регіоні і

комплексна характеристика умов життєдіяльності насе)

лення. На сьогоднішній день регіони зацікавлені в збе)

реженні накопиченого соціально)економічного та еко)

логічного потенціалів, а також у розвитку інноваційно)

го відтворення. У разі спаду виробництва та обмеже)

ності ресурсів в регіоні падає рівень життя населення і

існує ймовірність стати депресивним.

Механізм збільшення цих потенціалів регіону досить

складний, вимагає великих тимчасових і фінансових

витрат. У той час як при сталому розвитку регіональні

інтереси реалізуються найбільшою мірою. В цей час для

регіональних органів управління найактуальнішим зав)

данням є підтримання певних параметрів соціально)еко)

номічного та екологічного розвитку за рахунок внутрі)

шньорегіональних ресурсів.

ВИСНОВКИ
Отже, використовуючи розглянутий вище підхід до

організації моніторингу соціально)економічного розвит)

ку регіонів, вирішується проблема великої кількості

інформації на останньому — державному рівні управ)

ління регіональним розвитком. Здійснюючи якісний

аналіз інформації на місцевому, регіональному рівнях

управління, досягається цілий ряд переваг: на кожному

рівні управління вирішуються конкретні завдання і про)

блеми соціально)економічного розвитку, які відповіда)

ють певному рівню управління; спрощується сам про)

цес аналізу та оцінки, так як на регіональному рівні уза)

гальнюються результати аналізу соціально)економічно)

го розвитку регіонів, на національному рівні дається

узагальнююча оцінка розвитку України в регіонально)

му розрізі.

Для оцінки рівня соціально)економічного розвитку

регіонів необхідно, по)перше, доповнити перелік показ)

ників, рекомендованих в офіційній методиці другою гру)

пою приватних показників, що відрізняються від пер)

шої групи — базових індикаторів своєю об'єктивністю,

а по)друге, розробити комплекс таких показників, які

зможуть відобразити результати діяльності органів дер)

жавної системи управління на території регіону за рішен)

ням найважливіших економічних і соціальних проблем

за рахунок коштів власного бюджету відповідно до на)

явних у регіонів України повноважень.
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